北京顺义减河公园 期 五彩园

减河公园一期(五彩园)规则式几何地形的应用是园林造景的一种尝试,落成后 达到景观与功能的统一,不仅为北京市顺义区市民提供一个理想的户外活动场所,同 时也吸引大量外来游客在此休憩、娱乐,成为具有顺义地方特色的滨河景观。

项目概况

(一) 区域位置概况

减河公园位于北京市顺义区城区北部,西距首都机场10千米,东起潮白河,北距奥林匹克 水上公园4.40千米,南临顺义城区。减河公园建设工程采用整体规划分步实施的模式进行建设, 从2007年开始一期建设至2011年结束,先后完成公园一期(五彩园)、二期(凤凰园)、潮白 柳园、滨河郊野公园、双兴绿地5个部分的新建、改造和提升工作。建成后的减河公园整体呈现 出两岸蓝绿交织、水天一色的生态景象,是连接顺义新老城区的重要绿色纽带。

规则式几何地形造景主要集中在一期建设中。减河公园一期(五彩园)东起滨河郊野公园北 侧,西至双兴桥,东西全长1.80千米,南北平均宽度为80米,总绿化面积14.80公顷,是典型的 "带状滨水公园"。



图1 减河公园局部鸟瞰图

规 则 式 何 地 改造

114

(二) 现状条件分析

减河公园一期(五彩园)地处潮白河风景林带,园址内土地平坦,土质肥沃,利于植物生长。但原有绿地景观杂乱无章,缺乏整体的协调统一性。

减河公园一期(五彩园)地势西高东低,地面标高在海拔31米~34米,南侧临路,北面临河。由于园址以前的管理较粗放,故现场较为杂乱,给行洪带来安全隐患。

顺义气候属暖温带半湿润大陆性季风性气候,全年降水主要集中在夏季。减河公园东部临潮白河道,冬季的东北风较为寒冷。

园址范围内存有一定规模的城市防护林,品种以毛白杨、柳树为主。

减河是顺义城中一条以防洪为主的河流,属水利部门管辖。根据水利部门规划,减河将引入中水补充水源,可解决减河多年的断流问题。

项目几何地形的总体规划设计构思

减河公园一期(五彩园)的地形改造除考虑传统园林地形设计原则如分隔空间、控制视线、土方平衡、改善小气候等,还充分考虑其美学功能,把地形当作布局和视觉要素来使用,把土壤塑造成具有各种特性和美学价值的悦目的规则式形体。同时还满足减河行洪需要,达到景观与防洪要求的统一。

项目几何地形的景观特色

根据地形改造的总体规划设计构思,针对减河公园一期(五彩园)地势低、带状分布线上空间层次缺乏等情况,将地形改造形成如下特色。

(一) 视觉对比效果强烈

选用规则式几何地形堆塑的方法,使大地雕塑化。将几何地形与相对平整的地势相结合,形成强烈的视觉冲击,增强游人的视觉感官体验。如三角形地形堆塑对比感较强,具有立体感、力度感;波浪行地形则具有流动感等。



图2 三角形地形堆塑效果

(二)景观空间变化丰富

借鉴传统园林地形布局手法,通过多组几何地形堆塑,丰富绿地景观层次,创造出丰富、神秘、变化的多样化尺度空间,增加了空间围合感,为游人提供了不同的使用场地。同时又通过营造不同的几何地形"雕塑"来控制、引导游人视线,最终达到变化丰富的景观空间效果。

116 2022年7月(总第236期) **117**

案 例

(三) 经济实用

考虑利用原有地形,在施工过程中根据现场情况调配土方,并结合现场调查和分析,合理设置各种坡度,使其与设计相吻合,正如《园冶》所论: "高方欲就亭台,低凹可开池沼",这样能极大节省土方的使用和调度。

(四) 满足行洪要求

在地形设计中,地形坡度不仅关系到地表面的排水、坡面的稳定,还关系到人的活动、行走和车辆的行驶。在其他条件相同的情况下,坡度越大,汇流速度越快,径流量越大。在减河公园一期(五彩园)建设中严格遵守水利部门的规划要求,地形的堆塑保持在右堤路路基以下高度,以满足河道行洪的需要。并在此基础之上按照地形设计的坡度范围采用陡缓结合的地形,有效延长水流的汇流时间、引导水流方向、增加雨水的下渗量。同时在地形上适当增加植被,对径流量、径流方向及径流速度的影响也极为明显。



图3 多样化的景观空间



图4 带有压条保护的几何地形

(五) 光影效果

地形不仅可被组合成各种不同的形状,还能在阳光和气候的影响下产生不同的视觉效应。阳 光照射某一特殊地形,并由此产生的阴影变化,一般都会产生一种赏心悦目的视觉效果。因此,几 何地形能以引人注目的造型和光影图案而作为雕塑使用。尤其是几何地形结合木槿、桧柏、色块等 整形植物,通过不同时段的日照,光影的形状和色彩都有着奇特的效果。所以在地形堆塑中尽可能 考虑选用多种地形形状,并使其配合日照及树木投影,丰富光影效果。

(六) 地形的保护措施

为了保持几何地形坚实、整齐的形状,防止地形在雨水冲刷和日常养护中遭到破坏,采用混凝土材质的压条。把不同颜色的压条镶嵌在几何地形边缘,不仅保证了地形结构的完整,同时也丰富了几何地形的色彩和光影效果,以精、巧形成景观精华。♠

118 2022年7月(总第236期) **119**